
یادداشت بیانیه

رزمایش مشترک پهپادی ارتش جمهوری اسلامی ایران با حضور نیروهای چهارگانه 

ارتش در گستره سراسر کشور برگزار شد و یک‌بار دیگر جلوه‌های جدید و نوینی 

از توانمندی‌های پهپادی ارتش به نمایش گذاشته شد.

ارتش جمهوری اسلامی ایران که چند سالی است توان‌افزایی و تقویت قدرت پهپادی خود را در دستورکار و اولویت 

قرار داده است، از ابتدای سال جاری طی چند مرحله موفق به ارائه دستاوردهای عملیاتی جدید و خلاقانه خود 

شده است که ازجمله آنها می‌توان به رونمایی از پایگاه پهپادی زیرزمینی 313 و ناودسته پهپادبر نیروی دریایی 

ارتش اشاره کرد و در ادامه نیز طی روزهای اخیر برای نخستین‌بار در سطح کشور و نیروهای مسلح رزمایش پهپادی 

به‌صورت دوسویه برگزار شد.

ارتش را می‌توان نخستین کاربر پهپاد در کشور عنوان کرد و از این جهت سابقه به‌کارگیری پرنده‌های بدون‌سرنشین 

در ارتش جمهوری اسامی ایران بیش از هر سازمان دیگری است. پیش از پیروزی انقلاب اسلامی برای تست و 

ارزیابی موشک‌های هوابه‌هوا و توان رهگیری این جنگنده‌ها و سامانه‌های پدافندی خصوصا جنگنده‌های F-14 و 

سامانه‌های پدافندی هاگ، تعدادی پهپاد هدف از آمریکا مانند MQM-107 استرایکر و BMQ-74 چوکار خریداری 

شد که در آن زمان توسط نیروی هوایی ارتش برای تست سامانه‌های راداری و پدافندی مورد‌استفاده قرار می‌گرفت.

پس از پیروزی انقلاب و آغاز جنگ تحمیلی، مشغله‌های دیگر ارتش جمهوری اسامی ایران مانند ضرورت دفاع 

همه‌جانبه دربرابر تهاجم سراسری دشمن بعثی در زمین و هوا و دریا، مجالی برای ورود ارتش به حوزه پرنده‌های 

بدون‌سرنشین باقی نمی‌گذاشت که این روند تا پایان جنگ تحمیلی نیز ادامه داشت.

با پایان جنگ و آغاز دوران بازسازی کشور پس از جنگ، موضوع توانمندی پهپادی در دهه‌های 70 و 80 به‌عنوان 

یکی از حوزه‌های فعالیت نیروهای مسلح دنبال می‌شد، البته نه به‌عنوان یک توانمندی اصلی، بلکه به‌عنوان یک 

حوزه فرعی! تا آنکه با آغاز تحولات در کشورهای منطقه به‌ویژه در عراق و سوریه و به‌دنبال آن دیگر جنگ‌هایی که 

در سایر نقاط جهان رخ داد، نقش مهم و موثر پهپادها و سامانه‌های بدون‌سرنشین بیش از پیش خود را نشان داد 

و همین تلنگری برای ورود جدی‌تر کشورمان به حوزه پهپاد شد.

با این رویکرد از سال‌های میانی دهه 90 ارتش با ورود جدی به حوزه پهپادی، قدرت‌افزایی خود در این عرصه را آغاز 

کرد و در سه سال گذشته این قدرت‌افزایی به اوج خود رسید و تبدیل به یک قدرت بالغ و اثرگذار در قدرت بازدارندگی 

کشور شد. در این بازه زمانی، توان پهپادی که تا پیش از این محور آن نیروی هوایی ارتش بود، به سایر نیروهای 

ارتش )زمینی، پدافند هوایی و دریایی( نیز تسری یافت و هر چهار نیروی ارتش به‌صورت مستقل توانمندی‌های 

منحصر‌به‌فردی در حوزه ماموریتی خود شدند.

امروز انواع پهپادهای مراقبتی و شناسایی، رزمی، انهدامی با قابلیت‌های عملیاتی مختلف اعم از توان حمل محموله، 

مداومت پروازی، برد و... توسط ارتش به کار گرفته می‌شود که قابلیت‌های عملیاتی زیادی را برای دفاع از مرزهای 

جمهوری اسلامی ایران و قطع‌کردن دست هر متجاوزی فراهم می‌آورد.

توانمندی ارتش در طراحی و ساخت انواع پهپادها امروز به‌گونه‌ای است که پهپادهای پهن‌پیکری مانند کمان 22 

به‌طور کامل در نیروی هوایی ارتش با همکاری شرکت‌های دانش‌بنیان ساخته می‌شود که امروز به‌عنوان یکی از 

برترین پهپادهای ساخته‌شده در سطح کشور مطرح است.

به نظر می‌رسد روند طی‌شده توسط ارتش جمهوری اسلامی ایران در حوزه پهپادی طی سال جاری کماکان تداوم 

داشته باشد و از آن می‌توان به‌عنوان یکی از کلیدی‌ترین عناصر در مدرن‌سازی ارتش جمهوری اسلامی ایران به‌منظور 

آمادگی برای نبردهای آینده یاد کرد. باید منتظر ماند و دید ارتش چه برگ‌های جدیدی در دفتر افتخارآفرینی‌های 

حوزه پهپادی خود در آینده اضافه خواهد کرد.

 مجمع جهانی بیداری اسلامی با توجه به وقایع اخیر در سرزمین‌های اشغالی به‌ویژه موفقیت در 

تحمیل خواسته‌های گروه‌های مقاومت، طی بیانیه‌ای بر ضرورت حفظ وحدت و انسجام گروه‌های 

مقاومت برای دستیابی به پیروزی‌های روزافزون تاکید کرد.

متن بیانیه به ‌این شرح است:

بسم‌الله الرحمن الرحیم 

رژیم غاصب صهیونیستی که طی سال‌های اخیر از درون دچار بی‌ثباتی سیاسی، ناامنی، نارضایتی و 

شکاف‌های اجتماعی، مشکلات اقتصادی و معیشتی در داخل سرزمین‌های اشغالی شده است با اتخاذ 

راهبرد ایجاد نفاق و شکاف در صفوف گروه‌های مقاومت در تلاش بود تا با انتقال چالش‌های درونی خود به 

مقاومت فلسطین از فشارهای سیاسی، اجتماعی، اقتصادی و امنیتی خود خارج شود و با ایجاد اختلاف، 

خواسته‌های نامشروع خود را بر مقاومت فلسطین تحمیل نماید.

در جنگ سه‌روزه که با بمباران، ترور سه تن از فرماندهان مجاهد و سرافراز جهاد اسلامی و شهادت مظلومانه 

44 تن از مردم بی‌گناه خصوصا 15 کودک مظلوم فلسطینی و مجروحیت بیش از 300 تن از مردم بی‌پناه 

و اقدامات وحشیانه دیگر همراه بود گروه مقاومت جهاد اسلامی با پاسخ کوبنده، قوی، تاثیرگذار و بهنگام 

توانست اراده خود را بر رژیم جعلی تحمیل نموده و بار دیگر تجاوزگری، وحشیگری و ظلم‌وستم آنان را در 

هم بکوبد و با انتخاب راهبرد مقاومت به‌عنوان بهترین و تنهاترین راه‌حل الگوی مبارزه درمقابل حمایت 

همه‌جانبه قدرت‌های سلطه‌گر که منطق حاکم بر سیاست‌های بین‌المللی آنان زور و فشار حداکثری است، 

تمامی طرح‌ها و استراتژی‌های دشمن صهیونیستی را ناکام گذاشت.

افزایش ظرفیت‌های مقاومت فلسطین و توسعه کمی و کیفی قدرت گروه‌های مقاومت در طی سال‌های 

اخیر توان قدرت بازدارندگی آنان را ارتقا بخشیده است، به‌گونه‌ای که معادله قدرت را دچار تغییر اساسی 

و موازنه وحشت را جایگزین موازنه قوا قرار داده است.

دشمن شکست‌‌خورده در نیات و اهداف خود به‌دنبال جبران شکست‌های پی‌درپی می‌باشد که درطی 

سالیان اخیر بر آن وارد شده است، از این رو همبستگی و وحدت گروه‌های مقاومت فلسطینی با سایر 

گروه‌ها برای کسب پیروزی نهایی بر خصم زبون امر ضروری و اجتناب‌ناپذیر است تا دشمن را در اتخاذ 

راهبرد اختلاف ناکام گذارد و همان‌گونه که در بیانیه اخیر جنبش‌های حماس و جهاد اسلامی و قدردانی 

از حامیان ملت فلسطین تاکید شده، مقاومت گزینه راهبردی در این مبارزه است.

مجمع جهانی بیداری اسامی از همه دولت‌های اسامی، ملت‌های مسلمان، سازمان کنفرانس 

اسلامی، احزاب، گروه‌ها، جریان‌ها، نخبگان، رهبران، علما و شخصیت‌های جهان اسلام می‌خواهد که با 

همبستگی، وحدت فراگیر و حمایت همه‌جانبه از آرمان فلسطین به‌عنوان مهم‌ترین و اولین مساله جهان 

اسام تلاش مضاعف نمایند تا با مبارزه با ظلم‌وستم نظام سلطه، صهیونیسم بین‌الملل و رژیم غاصب و 

اشغالگر صهیونیستی تا حدود زیادی التیامی بر زخم‌های ملت مظلوم فلسطین باشد و با وحدت، انسجام 

و همکاری، مسیر پیروزی ملت فلسطین را بیش از گذشته فراهم نمایند.

همچنین تاکید می‌نماید که ضروری است تمامی مردم عدالت‌خواه و آزادی‌خواه با حمایت همه‌جانبه، فشار 

افکار عمومی بر این رژیم را استمرار بخشند و تصریح می‌نماید که سازمان‌های بین‌المللی می‌بایست با 

به‌کارگیری اهرم‌های خود مانع از ظلم‌وستم و وحشیگری رژیم جعلی علیه ملت ستم‌دیده فلسطین شوند.

پهپاد؛ اسم رمز مدرن‌سازی ارتش مجمع جهانی بیداری اسلامی تاکید کرد

با وحدت گروه‌های فلسطینی
زمینه پیروزی فراهم می‌شود

مراسم تشییع پیکر امیر هوشنگ ابتهاج )سایه( صبح دیروز از مقابل تالار وحدت آغاز شد. در این 

مراسم که با استقبال مردم و علاقه‎مندان به عرصه ادبیات برگزار شد، اساتید برجسته فرهنگ و 

ادب حضور داشتند. محمدرضا شفیعی‌کدکنی یکی از چهره‌های حاضر در این مراسم بود. 

یلدا فرزند هوشنگ ابتهاج یکی از سخنرانان این مراسم بود. او در این مراسم گفت: »سایه بالاخره به 

سرزمین خود بازگشت. خوشحالم که با همکاری وزارت ارشاد، سفارت ایران و همکاری مردم، این اتفاق 

رخ داد و من با برادرانم کیوان و کاوه توانستیم این مساله را فراهم کنیم که »سایه« امروز به وطن برگردد و با 

مشایعت شما راهی زادگاهش شود. من این روز را هرگز تصور نداشتم و نمی‌دانستم چه پیش می‌آید، اما 

اکنون همه ما اینجا هستیم. امیدوارم که این امانت را از ما بپذیرید و در خاک حفظش کنید. درست است 

که جسمش در اینجا نیست اما امروز یا فردا که به خاک سپرده شود، با شعرش در این سرزمین می‌ماند.« 

وی اضافه کرد: »پدر من انسان شریفی بود و تا آخرین لحظه که صحبت می‌کرد تمام فکرش مردم ایران 

بود و عشق مردم ایران را همیشه در دل داشت. او پیامش را با شعرش منتقل کرده و هیچ پیام اضافه‌ای به 

غیر از آن نگفته است. او با شعرش، مهرش به ایران، فرهنگ و هویت آن را حفظ کرد و امروز ما همه وارث 

گفته‌هایش هستیم و امیدوارم در شعرش تعمق کنیم و فقط با خواندن از آن نگذریم. گفته او به غیر از مهر، 

دوستی و حرمت این خاک را نگه داشتن چیزی بیشتری نیست.« 

دختر هوشنگ ابتهاج گفت: »خودش همیشه می‌گفت که می‌خواهم به رشت برگردم و می‌گفت مردم آن 

کسی که با صداقت با آنان حرف می‌زند را می‌فهمند و امروز مردم ایران با هر سلیقه‌ای این سخن او را پاسخ 

دادند. او امید را به ما بخشید و می‌خواهم این امید را حفظ کنم. این امانت را از ما بگیرید و امیدوارم مزار 

او در باغ محتشم آبرومند باشد. وقتی من به آلمان برگردم این امکان را ندارم هر روز به سر این خاک بیایم، 

اما امیدوارم شما همیشه با شعرش او را یاد کنید.« 

در بخش دیگری از این مراسم، احمد جلالی استاد فلسفه و نماینده و سفیر پیشین ایران در یونسکو طی 

سخنانی گفت: »از اساتید محترمی که در اینجا تشریف دارند کسب اجازه می‌کنم، به‌ویژه دکتر محمدرضا 

شفیعی‎کدکنی‌ که در مراسم حضور دارند. استاد به دلیل تألم روحی قادر نبودند سخنی بفرمایند، اما 

حضورش مایه امید ماست که کسی هم‌وزن »سایه« در بزرگداشت و بدرقه او حضور داشته باشد. این 

موضوع برکت است.« 

وی اضافه کرد: »استاد مسلم شعر پارسی، چه غزل فارسی و چه شعر معاصر، آقای امیر هوشنگ ابتهاج، 

لایق این است که این القاب را پیش از ذکر اسمش ببریم، اما از آنجا که این مرد روح پاک و لطیف و ساده‌ای 

داشت من از همه اجازه می‌خواهم که او را با همان نامی که خودش نامیده بود، نام ببریم و آن هم »سایه« 

است. این مرد در آن حالت بیماری که به رفتن او انجامید، فقط با یک چیز می‌شد او را سرحال کرد و برق به 

چشمانش انداخت و من این حیله را می‌دانستم و می‌دانستم که اگر برایش شعر بخوانم »سایه« جان می‌گیرد.« 

محمدمهدی اسماعیلی وزیر فرهنگ، ساعات ابتدایی صبح جمعه در مراسم اقامه نماز بر پیکر 

 مرحوم ابتهاج حضور یافت. آیت‌الله سید مصطفی محقق‌داماد بر پیکر سایه اقامه نماز کردند. 

وزیر فرهنگ پس از حضور در مراسم اقامه نماز بر پیکر مرحوم ابتهاج در گفت‌وگو با دختر زنده‌یاد ابتهاج، 

فقدان این استاد برجسته ادبیات کشور را غم بزرگی برای اهالی شعر و ادب فارسی دانست و بر اهتمام 

مجموعه وزارت فرهنگ در برپایی باشکوه مراسم وداع در تالار وحدت و مراسم خاکسپاری در گیلان تاکید 

کرد.  پیکر سایه صبح امروز در باغ محتشم رشت به خاک سپرده شد. 
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پیکر مرحوم ابتهاج در رشت آرام می‌گیرد

باغ محتشم حافظیه   می شود
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بایدن می‌خواهد دل کنگره و صهیونیست‌ها را هم به دست بیاورد
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یه‌ای خ درآمدهای غیرشهر  چر
واحدهای دانشگاهی راه افتاد در 

در »سردر« این هفته از واحد شهر قدس بخوانید

4

خبر درگذشت عالم ربانی و جلیل‌القدر حضرت آیت‌الله محمدعلی ناصری موجب تأثر و 

تأسف فراوان گردید.

این ضایعه تأسف‌بار را به محضر امام زمان)عج(، مقام‌معظم‌رهبری)مدظله‌العالی(، حوزه‌های 

علمیه، روحانیت معظم و شاگردان و علاقه‌مندان و بیت شریف تسلیت عرض نموده، برای 

روح بلند آن فقید سعید رحمت واسعه الهی و برای کلیه بازماندگان صبر جمیل و اجر جزیل 

علی‌اکبر ولایتیمسالت می‌نمایم.

انا لله و انا الیه راجعون

@radiomazmoon

نسک چهارم رادیو مضمون
داستان فراز و نشیب‌های پرونده هسته‌ای ایران

»تنها یک گزینه روی میز است«
به روایت کیان عبداللهی


